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Wsrod podstawowych zasad prawa pracy wyroéznione zostalo prawo do wypoczynku. Pra-
cownikowi prawo to zapewniaja przepisy o czasie pracy, dniach wolnych od pracy oraz
o urlopach wypoczynkowych. Pracodawca ma obowiazek prawidlowego okreslenia wymia-
ru urlopu przystugujacemu pracownikowi. Zasady dotyczace okreslania wymiaru urlopu
wypoczynkowego zawiera Kodeks pracy. Chociaz zasady te sa jasno sprecyzowane, czesto
indywidualne sytuacje zatrudnionych rodza watpliwosci w tym zakresie. W zwiazku tym,
iz wiekszos¢ pracownikow korzysta z dltuzszych urlopéw wlasnie w okresie wakacyjnym,
warto przyblizyé podstawowe przepisy regulujace to zagadnienie.

Urlop wypoczynkowy to coroczny, nieprze-
rwalny, platny urlop, przystugujacy pra-
cownikowi. Warto przy tym zauwazy¢, ze
pracownik nie moze zrzec sie tego prawa,
co ma uchroni¢ go przed nieuczciwym pra-
codawca, ktéry mogltby wywiera¢ wptyw na
pracownika w celu pozbawienia go tego
prawa.

Zasady dotyczace obliczania

wymiaru urlopu

Prawo do urlopu pracownik nabywa w kaz-

dym roku kalendarzowym. Jego wymiar za-

lezny jest od stazu pracy i wynosi:

+ 20 dni - jezeli pracownik
jest zatrudniony krécej niz 10 lat,

+ 26 dni - jezeli pracownik
jest zatrudniony co najmniej 10 lat.

Do okresu zatrudnienia, od ktérego zalezy

prawo do urlopu i wymiar urlopu, wlicza sie

okresy poprzedniego zatrudnienia, bez
wzgledu na przerwy w zatrudnieniu oraz
spos6b ustania stosunku pracy.

W przypadku natomiast jednoczesnego po-

zostawania w dwdch lub wiecej stosunkach

pracy wliczeniu podlega takze okres po-
przedniego niezakoriczonego zatrudnienia

w cze$ci przypadajacej przed nawiazaniem

drugiego lub kolejnego stosunku pracy.

Do okresu pracy, od ktérego zalezy wymiar

urlopu, wlicza sie takze okresy pobierania

nauki.

Z tytutlu ukoniczenia:

1) zasadniczej lub innej réwnorzednej
szkoty zawodowej — przewidziany
programem nauczania czas trwania
nauki, nie wiecej jednak niz 3 lata,

2) $redniej szkoly zawodowej — przewi-
dziany programem nauczania czas
trwania nauki, nie wiecej jednak
niz 5 lat,

3) $redniej szkoly zawodowej dla
absolwentéw zasadniczych
(réwnorzednych) szkét zawodowych —
5 lat,

4) $redniej szkoly ogélnoksztalcacej
—4lata,

5) szkoly policealnej - 6 lat,

6) szkoly wyzszej - 8 lat.

Jednak okresy nauki, o ktérych mowa po-
wyzej, nie podlegaja sumowaniu. Oznacza
to, ze jezeli pracownik ukonczyt szkote sred-
nia ogblnoksztalcaca, nastepnie szkote poli-
cealna, a takze studia w szkole wyzszej, do
jego stazu pracy, od ktérego zalezy wymiar
urlopu, wlicza sie tylko okres 8 lat z tytutu
ukoniczenia szkoty wyzszej.

Jezeli natomiast pracownik pobieral nauke
w czasie zatrudnienia, do okresu pracy, od
ktérego zalezy wymiar urlopu, wlicza sie
badz okres zatrudnienia, w ktérym byla
pobierana nauka, badz okres nauki, zalez-
nie od tego, co jest korzystniejsze dla pra-
cownika. Jezeli zatem pracownik réwno-
czesnie z podjeciem studiéw podjat
zatrudnienie, a studia trwaty 5 lat, do wyli-
czenia urlopu nalezy zaliczy¢ 8-letni staz
pracy, gdyz jest to dla niego korzystniejsze.

Pierwszy urlop

Pracownik podejmujacy prace po raz pierw-
szy, w roku kalendarzowym, w ktérym
podjal prace, uzyskuje prawo do urlopu
z uplywem kazdego miesiaca pracy w wy-
miarze 1/12 wymiaru urlopu przystuguja-
cego mu po przepracowaniu roku.

Kodeks pracy nie okresla, jak nalezy liczy¢
uplyw kazdego miesiaca pracy. Wynika
to jednak z wyroku Sadu Najwyzszego
z 19 grudnia 1996 r. (sygn. akt: I PKN
47/96): ,,Sposéb liczenia terminéw okre-
$lonych w art. 112 Kodeksu cywilnego nie
ma zastosowania do okreséw, od ktérych
zalezy nabycie uprawnien pracowniczych
- np. okreslonych w art. 153 czy 156
§1kp”.

Oznacza to, ze w przypadku pracownika
zatrudnionego w dniu 1 czerwca miesiac
pracy upltywa w dniu 30 czerwca, a nie
1 lipca.

Pracownikiem podejmujacym prace po raz
pierwszy w roku kalendarzowym jest oso-
ba, ktéra nie byta zatrudniona wczesniej na
podstawie umowy o prace. Liczy sie bo-
wiem jedynie zatrudnienie pracownicze,
a nie stosunki cywilnoprawne. Za pracow-
nikéw podejmujacych prace po raz pierw-
szy uwaza sie takze tych, ktérzy w poprzed-
nich latach nie byli zatrudnieni na
podstawie umowy o prace, ale w roku bie-
zacym pracowali juz u innego pracodawcy
na podstawie umowy o prace. Oznacza to,
ze na zasade nabywania prawa do pierw-
szego urlopu nie ma wplywu zmiana praco-
dawcy w trakcie tego okresu. Jezeli zatem
pracownik pierwsza prace podjal w stycz-
niu u pracodawcy X i przepracowal tam
3 miesiace, a od maja tego samego roku
rozpoczal prace w zakladzie Y, nadal trak-
towany jest jako pracownik podejmujacy
prace po raz pierwszy.

Na poczatku pracy zawodowej, co do zasa-
dy, bazowy wymiar urlopu wynosi 20 dni.
Za jeden miesiac pracy przystuguje wiec
1,66 dnia urlopu.
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Co z pracownikami zatrudnionymi

w niepelnym wymiarze czasu pracy?
Wymiar urlopu dla pracownika zatrudnio-
nego w niepelnym wymiarze czasu pracy
ustala sie proporcjonalnie do wymiaru czasu
pracy tego pracownika, biorac za podstawe
wymiar urlopu przystugujacy mu ze wzgle-
du na staz pracy, tj. w wymiarze 20 lub
26 dni. W wypadku takich pracownikéw nie-
pelny dziers urlopu zaokragla sie w gére do
pelnego dnia. Jezeli zatem pracodawca za-
trudnia pracownika z 6-letnim stazem pracy
na 1/4 etatu inie jest to jego pierwsza praca,
pracownik ten ma prawo do urlopu w wy-
miarze 5 dni, co otrzymujemy przez pomno-
zenie wymiaru etatu i wymiaru przystuguja-
cego mu urlopu (1/4 x 20).

Udzielanie urlopow

Urlopu udziela sie w dni, ktére sa dla
pracownika dniami pracy, zgodnie z obo-
wigzujacym go rozkladem czasu pracy,
w wymiarze godzinowym odpowiadajacym
dobowemu wymiarowi czasu pracy pracow-
nika w danym dniu.

Przy udzielaniu urlopu, 1 dziers urlopu od-
powiada 8 godzinom pracy. Zatem 10 dni
urlopu to 80 godzin.

Jednak jesli pracownika obowiazuje nizsza
norma dobowa (np. pracownicy niepelno-
sprawni), to 1 dzierr urlopu odpowiada tej
nizszej normie, np. 7 godzinom.

Udzielenie natomiast pracownikowi urlopu
w dniu pracy w wymiarze godzinowym od-
powiadajacym cze$ci dobowego wymiaru
czasu pracy jest dopuszczalne jedynie
w przypadku, gdy czeé¢ urlopu pozostata do
wykorzystania jest nizsza niz pelny dobowy
wymiar czasu pracy pracownika w dniu,
w ktérym ma by¢ udzielony urlop.

Zatem pracownikowi z 15-letnim stazem
pracy, zatrudnionemu w wymiarze 1/2 eta-
tu bedzie przystugiwal urlop wypoczynko-
wy w wymiarze 13 dni roboczych, tj. 104
godziny (13 dni x 8 godzin). Jesli pracow-
nik zatrudniony jest w réwnowaznym sys-
temie czasu pracy i zdazyt wykorzystac juz
100 godzin urlopu, to do wykorzystania
pozostaly mu 4 godziny urlopu. Poniewaz
jest to ostatnia cze$¢ urlopu wypoczynko-
wego, moze ona zosta¢ udzielona na cze$¢
dnia pracy pracownika. W przypadku
udzielenia urlopu w dniu, w ktérym pra-
cownik miat zaplanowana prace 8-godzin-
na, pracownik przyjdzie do pracy na poto-
we dnia, tj. 4 godziny, po ktdérych
wykorzysta 4 godziny urlopu lub tez roz-
pocznie prace od potowy dnia.

Urlop w czesciach i jego przesuniecie
Pracodawca jest obowigzany udzieli¢ pra-
cownikowi urlopu w tym roku kalendarzo-
wym, w ktérym pracownik uzyskat do niego
prawo. Termin i wymiar urlopu powinny by¢
zaplanowane odpowiednio wczeénie, aby
obie strony — pracodawca i podwtadny — mo-
gly przygotowa¢ i zorganizowaé nieobec-
no$¢. Zatem w zakladzie pracy powinien by¢
stworzony plan urlopéw, badz jezeli taki nie
zostal stworzony, urlopu udziela sie po po-
rozumieniu z pracownikiem. Na wniosek
pracownika urlop moze by¢ podzielony na
czedci. W takim jednak przypadku co naj-
mniej jedna cze$¢ wypoczynku powinna
trwa¢ nie mniej niz 14 kolejnych dni kalen-
darzowych.

Nie zawsze mozliwe jest faktyczne zrealizo-
wanie urlopu w uméwionym wczesniej cza-
sie. Z powodu nieprzewidzianych okoliczno-
$ci czasami urlop trzeba przesuna¢ albo go
przerwac w trakcie trwania.

Przesuniecie terminu urlopu moze nastapic¢

na wniosek pracownika umotywowany waz-
nymi przyczynami. Kodeks pracy nie precy-
zuje, co znacza ,wazne przyczyny . Zatem
Lciezar” powodéw ocenia tak naprawde pra-
codawca, bo od niego zalezy, czy je uwzgled-
ni i przyjmie wniosek pracownika o przeto-
zenie urlopu na inny termin. Przesuniecie
terminu urlopu jest takze dopuszczalne
z powodu szczeg6lnych potrzeb pracodaw-
cy, jezeli nieobecno$¢ pracownika spowodo-
wataby powazne zakt6cenia toku pracy.
Istnieja jednakze takze obligatoryjne przy-
czyny przesuniecia urlopu, a naleza do nich
przyczyny usprawiedliwiajace nieobecnosé
w pracy, w szczegdlnosci z powodu czasowej
niezdolnosci do pracy wskutek choroby, od-
osobnienia w zwiazku z choroba zakazng,
powolania na ¢wiczenia wojskowe (albo
na przeszkolenie wojskowe na czas do
3 miesiecy) czy tez urlopu macierzynskiego.
W tych wypadkach pracodawca jest obowig-
zany przesuna¢ urlop na termin pézZniejszy.
Pracodawca natomiast moze odwota¢ pra-
cownika z urlopu tylko wéwczas, gdy jego
obecnosci w zaktadzie wymagaja okoliczno-
$ci nieprzewidziane w chwili rozpoczynania
urlopu.

Co istotne, w takim wypadku pracodawca
jest obowiagzany pokry¢ koszty poniesione
przez pracownika w bezposrednim zwiazku
z odwotaniem go z urlopu.

Co z urlopem niewykorzystanym?

Urlopu niewykorzystanego w terminie usta-
lonym zgodnie z planem badZ na mocy po-
rozumienia nalezy pracownikowi udzieli¢
najpézniej do dnia 30 wrzesnia nastepnego
roku kalendarzowego. Nalezy pamietac, ze
urlop jest udzielany w naturze. Wyplacenie
ekwiwalentu za niewykorzystany urlop
moze nastapi¢ wylacznie z powodu rozwig-
zania lub wygasniecia stosunku pracy.
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Radca prawny, prowadzi wlasna kancelarie od 2005 r.,
wspoélpracowata z wiodacymi polskimi kancelariami
prawnymi. Posiada kilkunastoletnie doswiadczenie !
w obstudze spétek handlowych oraz prowadzeniu
sporéw sadowych. Zajmuje sie prawem cywilnym,
w tym prawem nieruchomosci i stuzebnosciami, pra-
wem farmaceutycznym i procedura cywilng. Jest me-
diatorem Polskiego Centrum Mediacji. i

Wynagrodzenie

Kodeks pracy nie przewiduje takiego sktad-
nika wynagrodzenia jak dodatek urlopowy.
W przepisach mowa jest natomiast o wyna-
grodzeniu za czas urlopu wypoczynkowe-
go. Zgodnie z art. 172 Kodeksu pracy za
czas urlopu pracownikowi przystuguje wy-
nagrodzenie, jakie by otrzymal, gdyby
w tym czasie pracowal. Zmienne skiadniki
wynagrodzenia moga by¢ obliczane na
podstawie przecietnego wynagrodzenia
z okresu 3 miesiecy poprzedzajacych mie-
siac rozpoczecia urlopu. W przypadkach
znacznego wahania wysokosci wynagro-
dzenia okres ten moze by¢ przedtuzony do
12 miesiecy. Przez zmienne skladniki wy-
nagrodzenia nalezy rozumie¢ sktadniki wy-
nagrodzenia niebedace stalym, miesiecz-
nym wynagrodzeniem zasadniczym (np.
premie, prowizje). Powyzsza zasada zostala
rozwinieta w Rozporzadzeniu Ministra
Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 8 stycznia
1997 roku w sprawie szczegétowych zasad
udzielania urlopu wypoczynkowego, usta-
lania i wyplacania wynagrodzenia za czas
urlopu oraz ekwiwalentu pienieznego za
urlop. Zgodnie z jego przepisami wynagro-
dzenie urlopowe oblicza sie: dzielac podsta-
we wymiaru czasu pracy przez liczbe godzin,
w czasie ktérych pracownik wykonywat pra-
ce w okresie, za ktdry zostala ustalona ta
podstawa, a nastepnie mnozac tak ustalone
wynagrodzenie za jedna godzine pracy
przez liczbe godzin, jakie pracownik prze-
pracowalby w czasie urlopu w ramach nor-
malnego czasu pracy, zgodnie z obowigzu-
jacym go rozkltadem czasu pracy, gdyby
w tym czasie nie korzystat z urlopu.

Na koniec chciatabym zyczyé wszystkim
czytelnikom spokojnego, stonecznego i ni-
czym niezakléconego urlopu.
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Art. 152 ;
: ustawy z dnia
: 26 czerwca 1974 r.
Kodeks pracy

! §1. Pracownikowi przyshu-
! guje prawo do corocznego,
nieprzerwanego, ptatne-
i go urlopu wypoczynkowego,
i zwanego dalej ,urlopem”.

§ 2. Pracownik nie moze :
zrzec sie prawa do urlopu.

PRZESUNIECIE
TERMINU URLOPU
MOZE NASTAPIC
NA WNIOSEK
PRACOWNIKA
UMOTYWOWANY
WAZNYMI
PRZYCZYNAMI.



